

→尽管我很希望能得到她的爱，但我不能把自己的幸福建立在她的婚姻痛苦上，更不能强求她去做她不愿意做的事情。

●我的生活可以说一帆风顺，虽有波折却曲径通幽总是能够逢凶化吉。我是父母的骄傲，妻子的依靠……然而，一个寒冷冬夜的偶然相遇却改变了我平稳的人生。为了追求所谓的“爱情”，我放弃了所有，最后，却发现这场爱情的主动权并不在我的手里。

11月20日深夜，我终于等到金薇的邮件，越过一行行诗歌般的文字，我找到了梦寐以求的答案。看到金薇“我想，我爱上你了”的话语，仿佛一束礼花在我心头绽开，我情不自禁地推开转椅，在空荡荡的房间里跳起舞来。无意中，我从镶嵌在墙壁上的镜子里瞥见自己。看着那个满面喜色，手舞足蹈的男人，我听见自己的心里在评价：这个男人肯定是乐疯了。

在前一天，我刚刚拿到离婚证。与妻子张巧巧五年的婚姻，终于因为金薇的出现走到了尽头。当我们办理好离婚手续后，张巧巧搬走了房子里一切能搬动的东西，甚至那张大床也没有给我留下。我知道，张巧巧并不是一个锱铢必较的女人，她只是从心里恨我，恨我如此绝情地坚持要和她离婚。

如果不是2010年那个冬夜发生的事情，我和张巧巧的婚姻也许还能苟延残喘。那是11月的一天夜晚，为了能陪好可能给我拉来一个大单子的客户，我那天是舍命陪他们喝酒，在酒足饭饱后，这几个西北客户嚷嚷着要去洗桑拿，尽管我因灌多了酒而一阵阵头痛，但还是强撑着带他们去了一家常去的洗浴中心。其实，我最怕遇到这种情况。如果不陪他们去可能得罪客户，如果一起去的话，却违背我的良心。

几个小姐鱼贯而入，因常陪客户来，这里的小姐我大都认识。七八个相对熟悉的女孩中，我突然发现了一张新面孔。她穿一件白色绒线衣，牛仔裤，长发披肩，大约因为羞怯，她始终低着头，一副很害羞的样子。也许她感应到我的目光注视，她抬起头飞快地看了我一眼，便又低下了头。但就一眼，像石子投入我的心湖，泛起阵阵涟漪。

我在心中暗暗祈祷，这个女孩千万别被那群如狼似虎的西北人选中。也许上天听到了我的祈祷，她果真没被选中。当我暗示要留下她时，洗浴中心的主管笑着对我说：“你平常都是只开房洗澡休息，从来不叫小姐，今天怎么来了兴趣？”

我也不知道自己哪根神经搭错了，大约是她身上不染烟尘的清纯，让我不忍看到她受伤害。他们分别接着选中的小姐去洗浴了，她也将我领进了房间，又端来一个摆着水杯、烟盒还有几瓶类似精油和护肤品的大盘子。默默地放下盘子后，她转身开始解衣服。我赶紧制止她说：“你不用对我这样，我纯粹为了陪客户才来的，既然点了你的钟，你就陪我聊聊天吧。”她瞪大了眼睛，不可置信地看着我。在我的示意下，她坐在了我的对面。

俩人开始还挺拘束，但随后大约见我的确没有恶意，她便渐渐地向我敞开了心扉。

●她告诉我她出身农家，是家中老大，下面还有弟妹，勉强念完高中后只身来到这座城市里。起初她希望能靠自己的努力打拼，孝敬父母，贴补弟妹上学的费用。可作为一个没有高学历、没有技能的农家女孩，她几乎找不到理想的工作。这时，同乡姐妹中有人鼓动她“试水”，并劝导她说：“我们什么都没有，只能靠自己的身体和青春活力”。起初，她并不愿意就此失去自己，可是看着一起出来的姐妹，个个都是外表光鲜，而且轻轻松松地赚了大钱。特别是看到她们时不时地给家里大把大把寄钱的时候，年少无知的她心动了。然而，这条路远没有姐妹描述的那么轻松，特别是作为一个心地纯洁的女孩，那无疑于炼狱中苦度。

听到这里，我以为她会哭，没有想到她却清清浅浅地笑了：“我没有理由抱怨，毕竟这条路是我自己选择的。我对生活也没有太高的要求，每天能吃饱饭能攒点钱就很满足了。我希望能赶快存到盖房子的钱，让我的父母过上好日子，让弟弟能够继续上学，让妹妹能够嫁个好人家……”从她的话语里，以及她的计划里，想到了家里所有的亲人，却唯独没有为她自己想想今后如何？

我点上一根烟后问她：“你满脑子都是为了亲人，那你自己有什么打算呢？”

她又轻轻笑一下说：“我能有什么打算，嫁了人好好过日子呗！”

……

我们的谈话被那群已经完事的西北人打断了，我不得不同他们一起离开。临行前，我问她叫什么名字。她说，她叫金薇。随后，她递给我一张类似名片的东西，说上面有她的QQ号，如果方便可以找她聊天。

回到家里，张巧巧已经睡下了。我洗完澡后心潮起伏，本想上床睡觉却毫无睡意。后来干脆打开电脑，按照纸条上的号码，申请加金薇好友。本以为金薇不会在线，因为此时她可能还没有下班，说不定又被客人点了钟。然而，我没有想到的是，发出的好友申请很快就被通过，并看到金薇的图像不停闪动，她给我发来一张笑脸的表情。

于是，我俩寒暄了一下后，我问她怎么这么早就下班了？她说我走了后她没有被点过钟，加上她有点头疼，便提前回到租住的小屋了。因为平时下班很晚，生物钟下她也睡不着，所以就打开电脑上网玩玩，一打开便看到我的加好友申请。

由于刚才那几个客户的影响，她的故事我还没有听完，所以在我的追问下，金薇继续讲起了她的故事。

两年前她曾在工作的场所里遇到一个男孩，那个男孩点了他的钟后，对她信誓旦旦的说喜欢她并发誓要一辈子对她好。金薇完全被他所吸引，并听信了他的誓言，还为他放弃了那份“工作”，洗净铅华，安心在租住的小屋里做起了他的小女人。当听他说要做生意没本钱时，她便将自己所有的积蓄都给了他。然而半年后，那个男孩不辞而别，不但带走了她的所有存款。一无所有且被无情男人欺骗的心如死灰的她，无奈之下只能重操旧业。

恰逢这个时候，她弟弟考上了大学需要学费，老实巴交的父母一筹莫展时，给她来了电话。还告诉她，家里的一个亲戚上门提亲来了，说男方听说她弟弟上学需要钱，只要同意这门婚事可以先出两万元彩礼。为了弟弟也为了给父母一个交代，她虽然心里不很愿意，可还是应下了这门亲事。



情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。
请勿对号入座。

王志强 摄 组合 I

●我难忘的一场情感经历

口述/孙柏成 整理/木工

我终于明白了她

●那一年的春节，她嫁给了现在的老公。她原打算结婚后过正常人的生活，可她丈夫是一名在饭店里打工的小伙计，每月收入不过2000来元。他们要在这个城市里立足，要租房子，还要继续补贴家里……没有办法下，她只能继续出来“工作”。为了隐瞒她的工作真相，她借口在附近的小镇上工作，出来租了房子，一周回一次老公住的地方相聚……

听完金薇的故事，我的心情久久不能平静。我第一次真切地感受到还有这样一种人，过着这样一种生活。她的心里装着所有人，唯独没有她自己。虽然她从事的职业是卑贱的，但她的心灵却是纯洁可敬的。

由此，我想到自己的婚姻。张巧巧是我父母同事的女儿，两家可以说是门当户对。而且我们两人也是兴趣相投、琴瑟和鸣。为了满足彼此都有的看电影嗜好，结婚后便将书房改装成了家庭影院，买来当时很高档的投影仪，又换上厚重的黑窗帘。无数个浪漫的夜晚，我们相拥而坐，随着光影里的故事情节一起哭一笑。婚后的那段日子里，真的感到十分幸福。

应该说张巧巧是一个很优秀的女人，聪明好学也有很强的上进心，然而不能说她是个好妻子。生性好强，对事业孜孜以求。无论做什么事情都希望做得最好，都希望出类拔萃。而我是家中的独子，一直以来，父母以及我本人都非常渴望有一个孩子。可张巧巧的好胜心，却活生生地扼杀了三次宝宝出生的机会。第一次是因为她要考研究生，不和我商量便做了流产。第二次是因为她不想放弃出国培训的机会，第三次是因她还想考博士。这三次流产手术不仅毁坏了张巧巧的身体，也撕碎了我的心。可是，张巧巧却无视我的想法，仍然一意孤行地为了她的人生目标毫不放弃。

在这样的情形下，我的父母与张巧巧的积怨越来越深。母亲痛心疾首地问我，娶这样一个不肯生孩子的老婆干什么？我无言以对，让我更不能理解的是张巧巧父母的态度，他们强烈支持张巧巧考博的决定，并向她灌输女人要自强的思想。这样就更助长了她不顾别人感受，一味地为自己的追求忙乎的劲头。她不生孩子也就算了，还对我的家人心生怨言。这样一来，不但我和她的矛盾越来越大，两家老人的矛盾，也因孩子的问题越来越深了。

遇到金薇后，我更加不能理解张巧巧了。同为女人，为什么金薇心中只有别人，而张巧巧的心中却只有自己？相形之下，我倒是真的挺喜欢金薇这样的女人，毕竟在一个家庭里，如果女人过于要强，甚至为了自己的事业，不顾爱人和老人的想法，一意孤行地始终为了自己而活，那么这个家庭也就没有保留的必要了。

心理的天平一旦倾斜后，对张巧巧的耐心和感情也就慢慢地消失和淡薄了。那段时间里，我可以说是头扎进对金薇的热恋中了，我们之间的电话、短信、Email几乎每天不断。我们通过这种形而上的方式交流着感情，虽然没有更深入的交往，但俩人的心似乎越贴越近了。

尽管金薇只是高中毕业，但她的文学素养却出人意料地好，写出来的东西清雅而富有哲理，浸透着对人生的感悟，而且文采飞扬，几乎篇篇邮件都是抒情散文式，还不时地来一首含义隽永且精美绝伦的小诗歌。这些文采方面的特长，以及她时时处处为他人着想的心怀，让我真的对她欲罢不能。

●我们俩的约会，有了第一次就有第二次，第三次……我就像一个瘾君子，一天见不到她就无所适从以及心神不定。然而，无论我对她说多么滚烫的情话，以及如何表达我对她的爱意，金薇却从来不说“我爱你”三个字。而今天11月20日，金薇终于在邮件里说了。正是这盼望已久的三个字，让我异常兴奋地在屋子里转悠着，并且为她的这三个字欣喜若狂。

我以为我们的爱情可以从此正大光明结成正果，并期待着她也能和我一样，尽快与她的那个小伙计老公离婚。然而，我却发现爱情的主动权并不在我手里，她始终没有答应与她老公离婚。

我虽然单身了，但也体谅她，知道她为了报答老公在她弟弟上大学缺少资金的情况下帮助了她。尽管当时她有些迫不得已，而且以身相许的代价也太大了，可是当时的那种情况下，对于一个总是把亲人放在心上的女孩子，她又能如何啊？所以，我耐心地等待着，希望她能妥善地处理好与老公的事情。我甚至提出来，如果她的老公因为钱的关系，我可以加倍偿还他当初为弟弟上学付的钱。同时，为了保护她和不至于让她老公生疑，我压抑着自己不主动给她打电话，也尽可能地不随时见她，甚至不随意给她发短信。

那段时间里，我的久久相思和期待也不是没有得到回应。她有时候也会主动到我住的地方来与我恩爱一番。尽管见面的次数很少，不可能朝夕相处，有时候因时间短促，见面不过是俩人短暂的激情，但我一直满怀希望等待着的，是她最终能摆脱她的婚姻与我走到一起。

因此，尽管不能相见的时间里，只有寂寞和孤独陪伴着我。我也时时地感到彷徨失落以及无可奈何，但我依然坚信金薇能最终和我走到一起。尽管金薇说过，这条与她之间漫长的情感之路，是我自己选择的，并要经受长时期的无奈和等待，可我却义无反顾地希望能看到曙光。

然而，我的等待和渴望，却在一个月后，从金薇的信中看到了我永远不想再看第二遍的话。她说，“我思索了很久，还是无法放弃老公选择和你生活。这不是我不爱你和不喜欢你，而是你来得太晚了。如果你我先认识，或者我没有结婚，那我绝对不会离开你……”

那一刻，我心如刀绞。我不知道那晚我是怎么睡着的。我无法理解金薇的想法，我比她老公优秀，我不嫌弃她的过去，反而关心她，欣赏她，爱护她……她怎么会不选择我呢？

这些天，我一直联系金薇，她却始终躲着我。她甚至发短信说，希望我不要再骚扰她。我真的被她搞糊涂了。虽然不能说我是为了她离婚，可是我离婚的确有她的因素。我为她付出了那么多，她怎么可以一句话就将这段感情了结了呢？

慢慢地我就明白了。她不为我的追求和不惜离婚所动，不是她不喜欢我不爱我，而是她是一个有情义的女人，也许她的老公不如我聪明不如我的经济收入多，但她老公在她最无助的时候帮助了她。知恩图报的做法，更显示出她的品质。尽管我很希望能得到她的爱，但我不能把自己的幸福建立在她的婚姻痛苦上，更不能强求她去做她不愿意做的事情。

我决心远离她，让她有一个安静的生活环境，有一个稳定的婚姻生活。不管今后我是否能够得到真爱，我都真诚的祝福她能幸福永远。